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СТАН РОЗВИТКУ СТАНДАРТИЗАЦІЇ В СВІТІ

Анотація. У статті розглянуто визначення поняття «стандартизація», історію розвитку світової системи стандарти-
зації, її сучасну структуру, об’єкти та завдання. Наведено характеристику найбільш вагомих міжнародних та регіональ-
них організацій зі стандартизації, а саме Міжнародної організації зі стандартизації (ІSО), Європейської економічної 
комісії ООН (ЄЕК ООН) та Міжнародної електротехнічної комісії (МЕК). Крім того, окремо охарактеризовано низку 
систем менеджменту, що були створені ІSО та впроваджені багатьма європейськими виробниками. Серед них слід на-
звати систему якості ISO серії 9000 та систему менеджменту безпечності харчової продукції ISO 22000:2005 (НАССР). 
Також надано опис Кодексу Аліментаріус. Цей документ є збірником стандартів, технічних норм і правил, методичних 
вказівок та інших рекомендацій, прийнятих міжнародним співтовариством, які викладаються в однаковому стилі та 
мають як загальний, так і досить конкретний характер.
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Вступ та постановка проблеми. Жодне суспільство 
не може існувати без технічного законодавства та норма-
тивних документів, які регламентують правила, процеси, 
методи виготовлення та контролю продукції, а також 
гарантують безпеку життя, здоров’я, майна людей та 
довкілля. Стандартизація є тією діяльністю, яка виконує 
усі ці функції [1; 2].

Сьогодні для вирішення питання підвищення конку-
рентоспроможності українських товарів необхідно пере-
глянути підходи до забезпечення та контролю їх якості. 
Однак це можливо тільки за умови використання доку-
ментації, яка нормує та регламентує правила виготов-
лення та координації контролю якості товарів, а також 
гарантує безпеку життя та здоров’я населення, захист 
довкілля [3; 4].

Для виконання вищезазначеного рішення доцільним 
є проведення ретельного аналізу стану розвитку світової 
системи стандартизації.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Значна 
кількість сучасних науковців досліджує питання техніч-
ного регулювання, гармонізації стандартів на міжнарод-
ному рівні. Серед них можна виділити В. Дятлову, С. Воз-
нюка [5], Ю. Гарасим [6], О. Нагорну [7], І. Оносову [8]. 
Однак подібних досліджень дуже мало, а у сучасних умо-
вах розвитку світової економіки питання стандартизації 
товарів народного споживання є одним з ключових.

Метою статті є дослідження особливостей форму-
вання світової системи стандартизації та характерних рис 
її сучасного розвитку для подальшої імплементації цього 
досвіту у вітчизняному технічному регулюванні.

Результати дослідження. Випуску продукції високої 
якості і, як наслідок, найбільш конкурентоспроможної про-
дукції на сучасному ринку можна досягти за допомогою 
стандартизації, адже вона дає змогу регламентувати вимоги 
до якості товарів, більш ефективно вирішувати проблеми 
спеціалізації, визначати раціональні способи виробництва 
товарів і переробки сировини, здійснювати управління 
якістю товарів у виробництві та сфері обігу [9; 10].

За визначенням Міжнародної організації зі стандарти-
зації, «стандартизація – це встановлення і застосування 
правил задля упорядкування діяльності у визначеній 
області на користь та за участю усіх зацікавлених сторін, 
зокрема для досягнення загальної всебічної оптималь-
ної економіки за дотримування функціональних умов та 
вимог техніки безпеки» [11; 12].

Сьогодні міжнародні науково-технічні й торговельно-
економічні зв’язки у світі поширюються досить активно 
та швидко. Саме тому всі країни світу без винятку, як  
розвинені, так і ні, прагнуть паралельного розвитку, а 
саме розвитку міжнародної стандартизації, адже існуван- 
ня максимально загальної для всіх країн системи стан-
дартизації означає існування єдиного підходу до оціню- 
вання якості продукції народного споживання, її харак-
теристик, вимог до маркування, пакування, зберігання  
та транспортування.

Основною метою стандартизації більшість науков-
ців вважає саме сприяння оптимальному впорядкуванню 
об’єктів стандартизації для підвищення якості продукції 
і, як наслідок, підвищення ефективності виробництва, з 
одного боку, та вдосконалення організації управління 
народним господарством, розвиток міжнародного еко-
номічного, наукового й технічного співробітництва, з 
іншого боку.

Характерною особливістю стандартизації є те, що 
сфера її дії та застосування, рівень розвитку перебува-
ють у широкому діапазоні. Немає такої сфери діяльності 
людини, до якої б не була причетна стандартизація.

Багатовікову історію стандартизації, її зародження 
та становлення відображають лише розрізнені дані [13]. 
Наприклад, найперші елементи стандартизації з’явилися 
ще за 2 400 років до н. е. Так, у Китаї було впроваджено 
єдину систему п’яти мір. За одиницю цієї системи мір була 
прийнята відстань між двома вузлами бамбукової жердини, 
які давали звуковий тон. Роботи зі стандартизації аж до 
1901 р. здійснювалися переважно шляхом приватної ініціа-
тиви на території окремої країни, міста, підприємства [13].
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Крім того, у стародавні часи на лісових складах Японії 
різні будівельні деталі продавали вже стандартних розмі-
рів, а за стандарт для вимірювання площі забудови вико-
ристовували спеціальну циновку (татамі), довжина якої 
відповідала росту найвищого японця. Широкого розвитку 
стандартизація набуває в Новітній час із переходом до 
машинного виробництва. У Німеччині на королівському 
збройному заводі «Оберндорф» прийняли стандарт на 
рушниці, згідно з яким їх калібр мав становити 13,9 мм.

Момент виникнення міжнародної стандартизації при-
падає на кінець XIX ст., коли у 1875 р. в Парижі була під-
писана Конвенція з організації Міжнародної комісії мір і 
вагів, Міжнародного бюро мір і вагів, Міжнародної кон-
ференції мір і вагів [14]. Одночасно створюється проєкт 
міжнародних одиниць мір у галузі електроніки.

Однак безпосереднє співробітництво різних країн у 
галузі стандартизації розпочалося лише у 1921 p., коли 
була проведена перша конференція секретарів семи націо-
нальних комітетів зі стандартизації. Ця конференція виро-
била організаційні принципи, на основі яких у 1926 р. було 
створено Міжнародну федерацію національних асоціацій 
зі стандартизації (ISA) [15]. Федерація, до складу якої уві-
йшло близько 20 національних організацій зі стандарти-
зації, розробила близько 180 міжнародних рекомендацій 
зі стандартизації, але з початком Другої світової війни її 
діяльність було припинено [15].

Після війни, у жовтні 1946 p., у Лондоні було при-
йнято рішення щодо створення Міжнародної організації 
зі стандартизації (ISO) [11].

Основною метою ISO стало забезпечення розвитку 
стандартизації та суміжних з нею галузей для сприяння 
міжнародному обміну товарами та послугами, а також 
розвитку співробітництва в інтелектуальній, науковій, 
технічній та економічній сферах. До основних видів 
діяльності ISO належать [11]:

– заходи, що сприяють координації та уніфікації наці-
ональних стандартів;

– розроблення й затвердження міжнародних стандартів;
– обмін інформацією щодо проблем стандартизації;
– співробітництво з іншими міжнародними організа-

ціями, які є зацікавленими у вирішенні суміжних проблем 
зі стандартизації.

ISO опубліковано понад 22 713 міжнародних стандар-
тів, що охоплюють такі галузі, як технологія, продовольча 
безпека, сільське господарство та охорона здоров’я [11].

ISO складається з керівних і робочих технічних орга-
нів. Вищим органом ISO є Генеральна Асамблея, яка 
скликається один раз на три роки. Структура організації 
налічує близько 783 технічних органів, які займаються 
розробленням стандартів. У Центральному секретаріаті 
ISO працює 135 осіб [11].

Сфера діяльності ISO розподілена між 323 техніч-
ними комітетами. Кожний ТК має затверджену Радою ISO 
сферу діяльності. ТК поділяються на загальнотехнічні та 
на комітети, які працюють у конкретних галузях техніки. 
Діяльність перших спрямована на вирішення загаль-
нотехнічних і міжгалузевих проблем, решта комітетів 
здійснює свою діяльність у конкретних галузях техніки. 
Наприклад, ТК10 «Технічні креслення», ТК22 «Автомо-
білі», ТК37 «Термінологія» [11].

У 1979 р. був створений ТК176 «Забезпечення якості», 
який у 1987 р. перейменований в «Управління якістю та 
забезпечення якості». Цей ТК був створений задля роз-
роблення однакового підходу до вирішення питань якості 
продукції на підприємствах-виробниках та у сфері обігу. 
У 1987 р. Комітет опублікував 4 стандарти ISO серії 9000, 
що стало початком впровадження систем якості в різних 

країнах світу. Основним видом роботи ТК є розроблення, 
погодження та подання на затвердження Ради проєктів 
міжнародних стандартів [13].

Міжнародною організацією зі стандартизації створено 
низку систем менеджменту, які є впровадженими багатьма 
європейськими підприємствами, а загальні вимоги до 
яких визначені, як правило, міжнародними стандартами. 
Серед цих систем менеджменту найбільш значущими у 
вирішенні питання забезпечення якості та безпечності 
харчових продуктів є дві, такі як система якості ISO серії 
9000 та система менеджменту безпечності харчової про-
дукції ISO 22000:2005 (НАССР).

Стандарти системи якості ISO серії 9000 містять нако-
пичений національний досвід різних країн світу щодо 
розроблення, впровадження та функціонування систем 
якості харчових продуктів. Ці стандарти – це настанови та 
загальні вимоги щодо забезпечення та управління якістю, 
а також загальні вимоги до вибору й побудови елементів 
систем якості та ефективності процесів, які відбуваються 
на підприємстві. Стандарти системи якості ISO серії 
9000 містять опис елементів системи якості, а не порядок 
запровадження цих елементів тією чи іншою організа-
цією. Сьогодні більш ніж 50 країн прийняли стандарти 
ІSО серії 9000 як національні.

У 2005 р. ISO затвердила стандарт ISO 22000:2005 «Систе- 
ми менеджменту безпечності харчової продукції. Вимоги 
до організації, яка бере участь в харчовому ланцюгу» 
(НАССР) [16; 17]. Метою створення та затвердження 
цього документа стала спроба гармонізації на міжнарод-
ному рівні вимог до системи управління якістю та безпеч-
ністю харчової продукції.

Концепцію НАССР було розроблено у 60-х рр. мину-
лого століття під час роботи над Американською Косміч-
ною Програмою. Використання системи НАССР схвалено 
Всесвітньою організацією охорони здоров’я (ВООЗ) та 
Міжнародною продовольчою та сільськогосподарською 
організацією (ФАО). Ця система поширилась практично 
на всі країни світу як засіб надійного захисту споживачів. 
Обов’язкового запровадження НАССР вимагає законодав-
ство США, Канади, Японії, Нової Зеландії, інших країн.

Аналіз ризиків і критичних точок контролю (англ. 
Hazard Analysis and Critical Control Points, НАССР) є нау-
ково обґрунтованою системою, що дає змогу гарантувати 
виробництво безпечної продукції шляхом ідентифікації та 
контролю небезпечних чинників протягом усього її вироб-
ництва [16; 17]. В основу НАССР покладено теорію всео-
хоплюючого управління якістю (Total Quality Management, 
TQM) [18], в основі якої лежить оцінювання небезпек, які 
можуть вплинути на харчовий продукт у процесі його виго-
товлення, зберігання, збуту та використання.

Система НАССР передбачає поділ виробничого про-
цесу на блоки та впровадження системи контролю за 
потенційними ризиками на кожній з цих ділянок. Під час 
планування всіх цих дій кваліфіковане й відповідальне 
виконання операцій кожним фахівцем підприємства хар-
чової промисловості та документація усіх заходів дають 
змогу зменшити ймовірність виробництва недоброякісної 
продукції до мінімуму [19; 20].

Стандарт IFS (англ. International featured standards) – 
це міжнародна схема сертифікації в харчовій галузі [21]. 
Стандарт розроблено ініціативною групою провідних 
компаній роздрібної торгівлі Німеччини задля створення 
єдиного базового стандарту проведення аудитів сис-
тем управління безпечністю харчової продукції [21; 22]. 
IFS вважається авторитетним міжнародним стандартом 
з безпечності для всіх виробників харчових продуктів. 
Зокрема, стандарт IFS визнаний найбільшими торговель-
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ними мережами, які охоплюють більше шістдесяти від-
сотків всієї світової торгівлі. У країнах Європейського 
Союзу IFS є найбільш важливим стандартом для поста-
чальників провідних торговельних мереж [21].

Стандарт харчової галузі BRC (англ. British Retail 
Consortium) [23]. Стандарт Британського Консорціуму 
Роздрібної торгівлі було розроблено у 1998 р. спочатку 
для постачальників фірмової харчової продукції, а потім 
він став широко використовуватись у низці інших галузей 
харчової промисловості, включаючи підприємства ресто-
ранного господарства та виробників сировини. У подаль-
шому Стандарт став незамінним для всіх організацій 
галузі. Низка міжнародних підприємств вимагає застосу-
вання цього стандарту [23].

Стандарт харчової галузі GlobalGAP [24]. Ця серія 
стандартів була розроблена у 2007 р., еволюціонувавши 
із системи Європейської робочої групи з питань роздріб-
ної торгівлі продуктовими товарами (англ. Euro-Retailer 
Produce Working Group, EurepGAP). Перші сертифіковані 
за EurepGAP господарства у Європі з’явились у 2003 р., з 
2004 р. це явище стало масовим, а з 2006 р. набуло між-
народного характеру [24]. Сьогодні відповідно до системи 
GlobalGAP сертифіковані виробники у більш ніж 90 кра-
їнах, а загальна кількість господарств, що мають цей сер-
тифікат, становить близько 100 тис. Таким чином, серія 
стандартів GlobalGAP нині є найбільш поширеною систе-
мою сертифікації безпечності продукції у світі. Важливою 
перевагою цієї системи є її широке галузеве застосування. 
Контрольні пункти стандарту покривають виробництво 
практично всіх видів сільгосппродукції.

Крім системи якості ISO серії 9000 та сиcтеми 
менеджменту безпеки харчової продукції ISO 
22000:2005 (НАССР), у міжнародній практиці осно-
вою для забезпечення безпечності продовольства став 
такий документ, як Кодекс Аліментаріус (англ. Codex 
Alimentarius), або Харчовий Кодекс [25–28].

Кодекс Аліментаріус – це збірник стандартів, техніч-
них норм і правил, методичних вказівок та інших реко-
мендацій, прийнятих міжнародним співтовариством, які 
викладаються в однаковому стилі та мають як загальний, 
так і досить конкретний характер. Одні з них стосуються 
докладних вимог щодо певного харчового продукту чи 
групи продуктів, інші – здійснення та організації техноло-
гічних процесів або роботи державних систем регламента-
ції безпечності [26]. Кодекс Аліментаріус був розроблений 
під керівництвом фахівців Комісії Кодексу Аліментаріус 
(англ. Codex Alimentarius Commission) у 1963 р. [25].

Незважаючи на те, що зростаючий в усьому світі 
інтерес до діяльності у рамках Кодексу Аліментаріус 
чітко вказує на глобальне визнання філософії Кодексу 
Аліментаріус, що поєднує гармонізацію стандартів, 
захист споживачів і полегшення міжнародної торгівлі, 
на практиці багатьом країнам виявляється нелегко при-
йняти стандарти Кодексу у законодавчому порядку. Різні 
правові рамки та адміністративні системи, різні політичні 
системи, а іноді й вплив національних установок і кон-
цепцій суверенних прав заважають прогресу на шляху до 
гармонізації та стримують прийняття стандартів Кодексу 
Аліментаріус.

Висновки. Отже, дослідивши питання стану розви-
тку стандартизації у світі, можемо говорити таке. Сьо-
годні, в умовах ринкової економіки та, відповідно, досить 
жорсткої конкуренції у сфері виробництва та реалізації  
будь-якої продукції, особливо харчової, найбільш зна-
чущими показниками є показники якості та безпечності  
цих продуктів. 

Випуску продукції високої якості та, як наслідок, най-
більш конкурентоспроможної продукції на сучасному 
ринку можна досягти саме за допомогою стандартизації. 
Поняття стандартизації є багатоаспектним та комплек-
сним, характеризується досить великою кількістю еле-
ментів та властивостей. Світова система стандартизації 
нараховує багатовікову історію становлення. Сьогодні 
питаннями стандартизації та підвищення якості продук-
ції займаються більше 300 міжнародних та регіональних 
організацій, найбільш відомими з яких є Міжнародна 
організація зі стандартизації (ІSО), Європейська еконо-
мічна комісія ООН (ЄЕК ООН) та Міжнародна електро-
технічна комісія (МЕК).

ІSО створено низку систем менеджменту, загальні 
вимоги до яких визначені, як правило, міжнародними 
стандартами. Ці системи навіть впроваджені багатьма 
європейськими виробниками. Серед вищезгаданих 
систем менеджменту найбільш значущими у вирі-
шенні питання забезпечення якості та безпечності хар-
чових продуктів є дві, а саме система якості ISO серії 
9000 та система менеджменту безпечності харчової продукції  
ISO 22000:2005 (НАССР). У міжнародній практиці осно-
вою для забезпечення безпечності продовольства став 
Кодекс Аліментаріус, який є збірником стандартів, тех-
нічних норм і правил, методичних вказівок та інших реко-
мендацій, прийнятих міжнародним співтовариством, які 
викладаються в однаковому стилі і мають як загальний, 
так і досить конкретний характер.
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СОСТОЯНИЕ РАЗВИТИЯ СТАНДАРТИЗАЦИИ В МИРЕ
Аннотация. В статье рассмотрены определение понятия «стандартизация», история развития мировой системы 

стандартизации, ее современная структура, объекты и задания. Приведена характеристика наиболее весомых между-
народных и региональных организаций по стандартизации, а именно Международной организаций по стандартиза-
ции (ИСО), Европейской экономической комиссии ООН (ЕЭК ООН) и Международной электротехнической комиссии 
(МЭК). Кроме того, отдельно охарактеризован ряд систем менеджмента, которые были созданы ИСО и внедрены мно-
гими европейскими производителями. Среди них следует назвать систему качества ISO серии 9000 и систему менед-
жмента безопасности пищевой продукции ISO 22000: 2005 (НАССР). Также предоставлено описание Кодекса Алимен-
тариус. Этот документ является сборником стандартов, технических норм и правил, методических указаний и других 
рекомендаций, принятых международным сообществом, которые излагаются в одинаковом стиле и имеют как общий, 
так и достаточно конкретный характер.

Ключевые слова: конкурентоспособность товаров, стандарты, система стандартизации, качество и безопасность 
пищевых продуктов, техническое регулирование.

STATE OF DEVELOPMENT OF STANDARDIZATION IN THE WORLD
Summary. In modern market economy and fierce competition in product production and sale, especially with food, the 

most important indicators are quality and safety of these products. Today to address the issue of increasing the competitive-
ness of Ukrainian goods need to review approaches to security and quality control. Today to address the issue of increasing the 
competitiveness of Ukrainian goods need to review approaches to ensuring and controlling their quality. The aim of the article 
is to study the peculiarities of the formation of the world system of standardization and the characteristics of its modern devel-
opment. And further implementation of this experience in domestic technical regulation. To achieve this goal, it is necessary to 
study the peculiarities of standardization world system formation and the characteristics of its modern development. And further 
implementation of this experience in domestic technical regulation. High quality products production and as a consequence 
most competitive products on the market can be achieved with the help of standardization. Standardization is multifaceted and 
complex concept, characterized by a large number of elements and properties. The global standardization system has a long 
formation history. Today, more than 300 international and regional organizations deal with standardization and the process 
of product quality improvement. The largest of them are the International Organization for Standardization (ISO), the United 
Nations Economic Commission for Europe and the International Electrotechnical Commission. ISO has created a number of 
management systems, the general requirements for which are defined by international standards. These systems have even been 
implemented by many European manufacturers. Among the above-mentioned management systems, the most important in solv-
ing the issue of food quality and safety are two – the ISO 9000 series quality system and the food safety management system –  
ISO 22000: 2005 (HACCP). In international practice, the basis for food safety is the Codex Alimentarius. The Code is a collec-
tion of standards, technical norms and rules, guidelines and other recommendations adopted by the international community, 
which are set out in the same style and are both general and very specific.

Key words: goods competitiveness, standards, standardization system, food quality and safety, technical regulation.
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